

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

о диссертации Бариновой Байрты Валерьевны «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки)

Диссертационная работа Б.В. Бариновой выполнена в лексико-семантическом и лингвокультурологическом аспектах и посвящена исследованию лексики природных явлений и объектов в монгольских языках.

В современной лингвистике язык представляет собой организованную систему, элементы которой закономерно связаны друг с другом определёнными отношениями. Лексическая система языка, по сравнению с другими его уровневыми подсистемами, включает в себя большое количество связанных различными отношениями элементов, при этом не отличается стройностью и строгой упорядоченностью, тем самым является наиболее сложной по своей организации и структуре, и наименее исследованной. Лексическая система характеризуется подвижностью и открытостью, но подвижность – это внутренне необходимое качество языковой системы, которое присуще всем сферам языка. В лексике оно проявляется наиболее ярко. Это объясняется тем, что лексика непосредственно связана с действительностью, постоянно реагирует на изменения в жизни социума, что подробно отражено в работе Б.В. Бариновой. Лексика природных явлений в монгольских языках, впрочем, как и во всех других, отражает мировоззрение, менталитет народа.

Актуальность рецензируемой диссертации определяется системным и комплексным подходом изучения лексики природных явлений и объектов в монгольских языках, выявлением их лексико-семантических и лингвокультурологических особенностей, а также формированием и функционированием данного пласта лексики в языке.

Научная новизна проделанного исследования состоит в комплексном анализе лексики природных явлений и объектов на уровне сочетаемости лексем с учетом лингвокультурологических факторов, который впервые проводится на материале монгольских языков. В работе дана тематическая классификация наименований исследуемой лексики в контексте традиционных представлений монгольских народов о погоде.

Теоретической и методологической базой диссертационного исследования послужили труды отечественных и зарубежных исследователей по лексической семантике, семиотике и лингвокультурологии.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что она вносит вклад в развитие лексикологии и лингвокультурологии в области монгольского языкознания. Работу Б.В. Бариновой можно признать ценной и в **практическом плане**: основные выводы и полученные результаты могут быть успешно применены в образовательных целях при составлении различного типа учебно-методических пособий, лекционных и практических курсов по лексикологии, семасиологии и лингвокультурологии монгольских языков.

Исследование проведено на репрезентативном фактическом материале, который проанализирован с использованием адекватных научных методов, что обуславливает достоверность полученных результатов. О достоверности результатов диссертационного исследования свидетельствует языковой материал в объеме 859 лексических единиц. Материал извлечен путем сплошной выборки из достаточного количества лексикографических источников, художественных и фольклорных текстов. Работа хорошо структурирована, наблюдения соискателя подкрепляются большим количеством примеров.

Структура диссертации в целом соответствует цели и задачам исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка

условных сокращений, источников, списка литературы, интернет-ресурсов и приложения.

Глава 1 освещает основные аспекты и понятия лексикологии, семасиологии, лингвокультурологии, важные для решения поставленных в данном исследовании задач, а также посвящена наработке основных теоретических и методологических положений исследования, обзору работ по истории изучения природных явлений и объектов в языкознании.

Большой теоретический и практический интерес представляет вторая глава диссертации, в которой проводится комплексный анализ наименований природных явлений в монгольских языках и выделены 4 лексико-семантических микрополя в семантическом поле «Природа»: «погода», «воздух», «осадки», «ветер». Автор справедливо отмечает, что «в лексике монгольских языков закономерно нашла отражение специфика реалий окружающего мира, поэтому весьма значителен объем слов и выражений, отражающих погодные состояния и реалии, зачастую присущие исключительно территориям обитания монголоязычного носителя национальной культуры» (с. 34).

Глава 3 посвящена изучению природных объектов (небесных тел) в контексте традиционных представлений монгольских народов о погоде. Для народов кочевой цивилизации были жизненной необходимостью знания небесных тел, умение точного определения времени, сторон света для правильной ориентации в степном пространстве. Лексико-семантическая группа «Небесные тела» представлена 3 подгруппами: солнце, луна, небо и звезды. Диссертация дополняется Приложением, в которой приводятся данные в разрезе монгольских языков.

Цель настоящей работы, состоящей в описании, систематизации и анализе одного из важнейших пластов лексики монгольских языков, характеризующего природные явления и объекты, можно считать полностью достигнутой. Основные положения, выносимые на защиту можно признать доказанными, а выводы автора диссертационного исследования

обоснованными и достаточно аргументированными. Четкость теоретических положений исследования и хорошо аргументированное обоснование выбора ракурсов изучения заявленной проблемы свидетельствуют о прекрасном владении автора диссертации темой исследования.

Работа написана достаточно четким языком научной прозы, изложенное содержание характеризуется логически структурированной композицией. Она отличается научной добросовестностью и методологической тонкостью анализа. Список литературы по теме диссертации, насчитывающий вместе с лексикографическими источниками более 210 наименований, подтверждает научную эрудицию автора, соответствующую заявленной ученой степени.

Вместе с тем, диссертационное исследование Б.В. Бариновой – работа проблемная, она не может не вызвать определенных вопросов, что вполне объяснимо, принимая во внимание количество существующих мнений на предмет исследования. Возникшие у рецензента критические замечания – это скорее знак высокой её оценки как исследования проблемного и дискуссионного.

При высокой положительной оценке исследования Б.В. Бариновой возникает ряд вопросов дискуссионного характера:

1) В работе автором используются различные методы исследования, в т.ч. статистический метод. Для более точных данных по монгольским языкам можно было бы представить подробный статистический анализ лексических единиц по каждому исследуемому языку с целью выявления частоты употребления определенных слов или выражений.

2) Автором приводится обширный фактический материал из различных словарей, художественных и фольклорных произведений монгольских языков. На наш взгляд, большинство бурятских источников представлено из лексикографических изданий. Лексические единицы, зафиксированные в словарях, часто лишены контекста, в котором они используются. Для более

глубокого анализа их семантики следовало бы включить примеры из фольклора и художественных произведений бурятского народа.

3) В диссертации особая модель или картина мира конкретного языка рассмотрена с позиций общих универсальных реалий, характерных всем представителям монгольских этносов. Для более полного понимания картины мира отдельных монгольских языков важно учитывать не только общие признаки, но и специфические отличия, которые формируют уникальное восприятие действительности в каждом из языков. Это позволило бы более глубоко исследовать культурные и языковые особенности отдельных монгольских этносов и их взаимодействие с окружающим миром.

Высказанные замечания и вопросы вызваны интересом к диссертации и не снижают ее научной ценности. В работе использованы методы, адекватные поставленной цели и задачам, языковой материал исследования достаточночен для доказательства положений, выдвинутых на защиту. Выводы соискателя Б.В. Бариновой логичны и не подлежат сомнению.

По результатам исследования опубликовано 12 статей, из которых 6 в научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 3 из них по научной специальности. Положения диссертации прошли научную апробацию на достаточно высоком уровне: ее основные результаты излагались в виде научных докладов на 6 международных научных конференциях. Автореферат диссертации и публикации автора в полной мере отражают содержание рецензируемой работы.

Считаю, что диссертационная работа Байрты Валерьевны Бариновой «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)» представляет собой завершенный самостоятельный труд, является научно-квалифицированным исследованием по актуальной теме, который вносит существенный вклад в лексикологию и лингвокультурологию монгольских языков, отвечает требованиям научной новизны, теоретической и практической значимости, и

на этом основании заслуживает высокой оценки. Рецензируемое исследование полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, определяемым пунктами 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842» (в действующей редакции). Автор диссертации «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)» Баринова Байрата Валерьевна безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Официальный оппонент:

кандидат филологических наук (10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки,aborигенов Америки и Австралии (монгольские языки), доцент кафедры филологии Центральной Азии Восточного института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова» (ФГБОУ ВО «БГУ им. Доржи Банзарова»)

E-mail: bairka2002@list.ru

Бальжинимаева Баярма Дашидондоковна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова» (ФГБОУ ВО «БГУ им. Доржи Банзарова»)
670000, Дальневосточный федеральный округ, Республика Бурятия,
г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а.

Официальный сайт организации: <https://www.bsu.ru/>

Тел.: 8 (3012) 29-71-70

E-mail организации: unive@bsu.ru

